

## CRONICA

Las noticias que circulan sobre la situación política de casi todos los pueblos del mundo, siguen siendo altamente desfavorables y acusan un estado de agitación extraordinario que acaso no tiene precedentes en la Historia. Por todas partes, crímenes políticos, levantamientos, complots que prosperan o que fracasan, protestas, reclamaciones. El mundo entero vive momentos de gran inquietud y desesperanza.

El atentado del Cairo ha tenido un funesto desenlace: la muerte del «Sirdar» británico, agredido por unos desconocidos que no han podido ser descubiertos, sin duda por que se encuentran protegidos por el fanatismo religioso. Inglaterra, indignada, hace responsable de esa muerte al Gobierno egipcio que a pesar de su protesta no ha logrado que el Gabinete de Londres no lo haga objeto de energías censuras, de amenazas y de exigencias, de que se establezcan garantías para evitar la repetición de agresiones semejantes, todo lo cual crea una situación difícil a las relaciones angloegipcias que pueda ser el preludio de un cambio total en la política británica en el antiguo país de los Faraones. Este cambio puede considerarse iniciado por una medida que acaba de adoptar el Gobierno inglés a raíz del asesinato del sirdar, y que consiste en separar los cargos de sirdar y de gobernador general del Sudán que hasta ahora, y desde los tiempos de lord Kitchener, venían siendo ejercidos por una misma persona. Esa resolución de Inglaterra será seguida de otras, de las cuales aún no puede juzgarse.

En Grecia, la de los tristes destinos ha surgido estos días una nueva tentativa militarista que según los últimos telegramas ha fracasado por completo.

Un complot de oficiales del ejército intentaban apoderarse del edificio donde las Cámaras celebran sus sesiones, detener a todos los ministros, imponer sus condiciones a la asamblea nacional, y en caso de oposición de ésta, disolverla *manu militari* y proclamar la dictadura. El Gobierno tuvo noticias de la conjuración y la hizo fracasar deteniendo a la treintena de oficiales, entre ellos un general, comprometidos en el complot y logrando imponer su autoridad que ya considera asegurada; pero el hecho, como síntoma, tiene indudable interés aun cuando no se sabe si está relacionado con otra agresión que el administrador de los bienes del famoso político político Venizelos ha cometido en París contra el agregado naval de la embajada de Grecia en Francia, hecho de que el telégrafo dá cuenta al mismo tiempo que las agencias informativas relatan desde Atenas, el fracaso de la intencional militarista que acabamos de señalar.

De Rusia no son más tranquilizadoras las noticias últimas. La situación interior en el país de los soviets, se complica de una manera alarmante, a causa del desacuerdo cada vez más acentuado entre los individuos del Comité central ejecutivo de los Soviets, a quien alguien, por analogía, ha llamado el Parlamento ruso. El conflicto, ya antiguo, entre las personalidades más salientes del Gobierno soviético sigue en pie; y un libro recién publicado por Trotsky sobre los orígenes de la revolución, ha hecho aflorar las luchas intestinas que se desarrollan entre los directores de la política moscovita.

Entre tanto, en algunas repúblicas rurales de las que componen la Unión de las repúblicas soviéticas se han roto las hostilidades entre los campesinos ricos y los campesinos pobres que unos y otros se acometen con verdadero furor, y como si todo esto fuera poco, parece que entre las tropas de tierra y la marina de la escuadra ha estallado en Kronstadt un movimiento sedicioso de gran importancia, con el cual parecían esos sucesos, la noticia de que Trotsky ha sido hecho prisionero y

que el Gobierno de los Soviets se encuentra en verdadero peligro.

Después de ese puñado de noticias del día no podrá nadie decir, parodiando una frase célebre, que la paz reina en Varsovia, que la paz reina en el mundo.

## LA EXPEDICION AL POLO

Cristiania, 21.—Comunican de Nueva York al *Times* que se ha puesto a disposición de Amundsen una suma de 100 000 dólares con objeto de que pueda realizar en aeroplano su proyectada expedición al Polo Norte. El punto de salida será probablemente Spitzbergen, efectuándose el viaje durante el mes de Junio próximo.

## Solución de la huelga minera

Hallándose reunido el Directorio, se recibió un telegrama del Gobierno militar de Oviedo, participando este general que había quedado satisfactoriamente resuelta la huelga minera de Asturias.

## Barcelona al día

Barcelona 21.—Hoy continuó la vista de la causa por el asesinato del agente de Vigilancia Sr. Escartín. Prestaron declaración varios testigos que dieron informes mejorables de los procesados.

El fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de considerar el hecho constitutivo de un delito complejo de atentado y homicidio, con la agravante de abuso de superioridad por parte de los tres procesados, y además, la de reincidencia para Alfonso, Miguel Martorell, Píldi para cada uno de los tres procesados a pena de veinte años de reclusión temporal, accesorias, costas e indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima.

A continuación pronunciaron sus informes los defensores, quienes rechazaron que sus defendidos fueran los autores del asesinato del Sr. Escartín, y pidieron a absoluciones de los procesados.

## Aumentan los derechos de exportación en la Argentina

Buenos Aires 21.—A causa del alza de los principales géneros y materias primas, le Argentina ha aumentado los derechos de exportación. Estos derechos (en pesos oro) han sido aumentados: Para el maíz, de 1 59 a 1 95; grano de linde, de 3 84 a 3 99; avenas, de 0 58 a 1 34; trigo, de 1 48 a 1 91; cebada, de 1 76 a 2 60; pieles de carnero, de 38 10 a 44 75; lana de Entre Ríos, de 39 55 a 58 10; lana del Sur, de 32 35 a 42 10; lana de Córdoba, de 25 80 a 36 10, y lana occidental, de 2 45 a 40.

## Inglaterra y los «Soviets»

Londres 21.—El Gobierno ha acordado no presentar excusa alguna a los «Soviets» con motivo del resultado de la información abierta acerca de la autenticidad del documento de Zinovieff.

Por el contrario, insistirá cerca del Gobierno de Moscú en la necesidad de que cese por completo la propaganda bolcheviki en el Reino Unido.

Según afirman los periódicos, el Gobierno se propone construir siete nuevos cruceros. El Gobierno ha designado al Sr. Chamberlain, ministro de Negocios extranjeros, como representante de Inglaterra en la Sociedad de Naciones.

Londres 21.—El ministerio de Negocios extranjeros ha dado a conocer dos notas que han sido dirigidas hoy a Rusia.

En la primera se declara que, después de pensarlo muy maduramente, el Gobierno británico reconoce que le es imposible del todo recomendar al Parlamento la ratificación de los Tratados concertados por el Gobierno de MacDonald.

La segunda nota dice que el Gobierno inglés considera auténtica la carta de Zinovieff.

Añade que, sin embargo, no discutirá esta cuestión y que considera la expresada carta como una especie de propaganda revolucionaria de la Tercera Internacional, siendo este sistema incompatible con los compromisos solemnemente contraídos por los «Soviets».

Finalmente, advierte a éstos que deben pensar con atención las consecuencias que pudieran derivarse de su voluntad de ignorar la representación de Inglaterra.

Este número ha sido sometido a la previa censura

## NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



D. Andrés Berlet López  
Capitán del Regimiento de Vizcaya,  
heroico defensor de la posición de  
Llano, propuesto para la cruz  
de la Legión

## Poetas extranjeros

[DHALGOI  
(De *Tristán Corbière*.)

¡Son adivos! ¡Píjlos entre la sarna! Suelen ataros la maleta con aires donjuanescos. No fue en bien, empero todos a prócer huelen, tanantes vaierosos, pillos caballerescos. ¡Oh raze! Sin pedir, toma con eficacia y os piden un och vo.—pero siempre con [gracia]

De un mendigo jinete guardo un embozo: tal como el Cid... como un cid visto en un casaca [val]

Iba yo a pie, con una dama en mi compañía; su esmalte en el camino de yeso el sol ponía, y el cid se nos llegó, como bailando, al trote. Cuando me tuvo entre la espada y el garrote: —¡Ah, señor caballero, mi palabra de honor, un ochavo le pido de lo mejor, por favor! (En mi cuello vacía su jaco.) ¡Pobre bestia! ¡La ha tomado carifol! Si le causa no está... —¡Largo de aquí!—Señor, sígueme a un cigarrillo... [rrollo]

La Virgen se lo pague...—Largo, sino... [Piedad,] (era estribo de un pie desnudo mi bolsillo) buen caballero, vea mi imposibilidad. —Ea, pues, toma un cuarto.—Señor, siempre bendita vuestra merced; perdone si le tuve parado. Señora: y a tí gracias, gracias por ser bonita, bonita mía; ¡y gracias por haberme mirado!

(Cosas de España.)  
Traducción de DIEZ CANEDO

## Pleito por un castillo

París 21.—En Blois se está celebrando estos días la vista de la causa incoada con motivo de la propiedad del castillo de Chambord. En la sesión de esta tarde se han producido algunos incidentes al terminar su informe el Sr. Jallu, defensor de los príncipes Sixto y Javier de Borbón Parma.

Al manifestar el Sr. Jallu que el Príncipe Elías, que disputa la propiedad del castillo a los Príncipes Sixto y Javier, es súbdito de una nación enemiga y que por lo tanto no tiene nada que hacer en este proceso, como no sea dar satisfacción a sus deseos de venganza, intervino el abogado defensor del Príncipe Elías, dando lectura de una carta del ministerio de Negocios extranjeros de Austria, en la que se declara y afirma que el día 4 de Agosto de 1914 los Príncipes Sixto y Javier solicitaron ser alistados en el Ejército austriaco para combatir contra Serbia.

A esa carta repitió el abogado Jallu con la lectura de otra dirigida al embajador de Francia en Viena por la que fué Emperatriz de Austria Hungría, María Zita de Borbón Parma, carta que reduce a la nada los alegatos de la defensa del Príncipe Elías demostrando que todos los subterfugios a que se recurrieron entonces en pro de los Príncipes Sixto y Javier tenían por único objeto facilitar a éstos el paso por la frontera para que que pudieran ir a servir en las filas de los aliados. El Sr. Jallu entró a discutir, así desde el punto de vista histórico como desde el jurídico, la cuestión de la nacionalidad española del Príncipe Elías.

## El Consistorio secreto

Roma 21.—El Consistorio secreto se celebrará el 24 del corriente.

En él, el Papa nombrará los cardenales legados, que deberán proceder a la apertura de las puertas santas, en la Basílica de San Juan de Letrán, o Santa María la Mayor y de San Pablo.

## Las negociaciones francoalemanas

París.—El embajador de Alemania, von Tiesch, ha visitado al Sr. Herriot para darle cuenta del criterio del Gobierno del imperio en lo que afecta a las negociaciones económicas con Francia.

El Sr. Jallu declaró que, aunque el Gabinete de Berlín renuncia a subordinar la conclusión del Tratado comercial a la supresión de la tasa del 26 por 100 impuesta a

las importaciones alemanas tenía el temor de que el Reichstag rechazase el Tratado de comercio si se mantiene dicha tasa.

A esto respondió el Sr. Herriot que el Gobierno francés no podía consentir que se ligase el problema de las reparaciones a la discusión del Tratado, la conclusión del cual corresponde sólo a los dos Gobiernos.

Cuando esto se haya realizado, los Parlamentos respectivos tendrán entonces la facultad de aprobar o no el Convenio de referencia.

## ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

León 21.—Esta tarde marchaba un automóvil por la carretera de Madrid a Oviedo, y, a la entrada de Mansilla de las Mulas, por evitar el atropello de unos niños que saltan del coque, el conductor hizo un rápido viraje, chocando contra un árbol.

De resultas del violentísimo encontronazo sufrió un tremendo golpe en el pecho uno de los ocupantes del vehículo, que era procurador de los T. B. I. de Oviedo y que se llamaba Rodríguez Expósito, el cual resultó muerto.

El coche iba conducido por un hijo de la víctima. El cadáver será trasladado mañana a Oviedo.

## Una estatua a d'Artagnan

El magnífico personaje de los «Tres mosqueteros», admiración de todos, especialmente en los días dorados de la juventud, va a tener una estatua e Sers (Francia)

He aquí los datos que un querido colega de la noche recoge de la vida extraordinaria del caballero gascón:

«Fue Carlos d'Artagnan el séptimo hijo de Bertrand de Batz y Francoise de Montes queu, hija de señor de Artagnan, en Bgorre, y nació en 1619.

D'Artagnan salió de su país, cuando contaba veinte años, lleno de esperanzas y con poco dinero en la bolsa, dirigiéndose a París, que le sugestionaba por su elegancia, su belleza y su historia.

Entró en una de las compañías de guardias francesas, mandadas por capitanes gascones, que tenían el privilegio de ser los primeros que entraban en las ciudades que capitulaban.

Asistió d'Artagnan a los sitios de Arras, la Bassée, Bapaume, Perpignan, a la campaña de Flandes... Batirse por el honor de Francia era la ilusión de su vida.

Mazarino se fijó en d'Artagnan, y éste entró al servicio del cardenal, que le confió delicadas misiones en Francia y en el extranjero. Estuvo en el sitio de Courtrai y en el de Dunkerque.

En 1648 desempeñó la misión de advertir al gobernador de Perona, marqués d'Hocquincourt, después mariscal de Francia, de la invasión posible de la frontera.

Su lealtad y sus actos heroicos le valieron en 1655 el nombramiento de capitán de guardia y subteniente de los grandes mosqueteros que le entregó el cardenal Mazarino.

Cuando tenía cuarenta años, después de una vida sentimental, llena de interesantes aventuras, Artagnan casó con una viuda, Charlotte de Chauvry, dama noble.

En el sitio de Lille, en 1672 realizó tales actos de heroísmo que Luis XIV, admirado de su valor, le nombró gobernador de la ciudad.

Cuando se encontraba en el sitio de Maestricht, en Holanda, Artagnan dio su vida por Francia, encontrándose a la cabeza de sus soldados.

El Rey lloró al saber su muerte, y uno de los poemas de la Corte escribió: «D'Artagnan et la glorie ont le meme cercueil».

La verdadera historia de Artagnan, que es la consignada, demuestra que el héroe mereció la magnífica leyenda de Alejandro Dumas padre, que hizo del jefe de mosqueteros, como dice un escritor parisiense, un Cyrano de Bergerac en prosa.

## Pesca de ballenas

Huelva 21.—La Factoría de pesca de ballenas establecida en esta capital ha pescado en los tres últimos días seis ballenas, algunas de 25 metros de largo.

En la calle de Tetuán se han colocado artísticas placas de bronce dando el nombre del nuevo alcalde de esta capital Sr. Morcianos.

Ha llegado a este puerto el trasatlántico frigorífico «Maisonier», fletado por el comerciante D. Fernando Suárez para la exportación a Buenos Aires de 800 sacos de castañas.

Dicho barco es el mayor que ha entrado en este puerto.

## Reformas urbanas en Toledo

Toledo 21.—El alcalde accidental, señor Campos, ha presentado una extensa moción acerca de la municipalización de los servicios y reformas en la ciudad. Estas se refieren a construcción de escuelas, jardines, pavimentación e instalación del tranvía. El importe sería, aproximadamente, de 10 millones de pesetas y los ingresos produciría anualmente 9 000 pesetas, sin gravar la vida del vecindario y quedando subsistente el actual presupuesto.

El Pleno del Ayuntamiento votó con agrado la presentación de dicha moción y nombró una Comisión especial para que informe detalladamente.

## LAS MUJERES EN CHINA

El movimiento revolucionario en China pone una vez más de manifiesto la rápida evolución del viejo y antes misterioso imperio, que pierde los encantos de su tradición—vicios y virtudes—, para recoger todos los inconvenientes de la civilización occidental.

En todas las épocas, y sobre todo en la actual, el elemento femenino en China se ha distinguido por su cultura. Hasta ahora el acceso de las mujeres al teatro les estaba enteramente vedado por severas costumbres sociales.

Es indudable, y el movimiento revolucionario que nos notifica las agencias telegráficas lo prueba, que desde la instalación de la República, en rápida transición desde su imperio absoluto las costumbres han tenido tan radical transformación como el régimen de gobierno. Los aires de Occidente han obrado, sobre todo en la mujer bien preparada por su cultura, para romper los tráficos yugos de tradición.

El elemento femenino inteligente y enérgico se ha emancipado. Una escritora Marie Hollebecq— así lo afirma y lo demuestra en su libro «Las mujeres en China», en el cual habla, en tre otras cosas de varias estudiantes chinas que en Universidades francesas han aventajado a los muchachos que con ellas estudiaban.

El libro de la escritora Marie Hollebecq nos introduce en el seno de las familias chinas y nos hace presenciar las ocupaciones de hogar, escuchar las conversaciones tiernas y placantes de las damas distinguidas, a las que los ritos inflexibles encierran en una especie de guiso invariable, en el cual no sólo se oculta a nuestra curiosidad discreta, sino también a las miradas de los mismos chinos, con excepción de los parientes más cercanos.

Ateniéndonos a lo que dice Marie Hollebecq, si bien algunas mujeres han llegado hasta abandonar sus primitivos trajes, otras, en cambio, las de las familias aristocráticas y las acaudaladas de las grandes urbes, van vestidas y viven todavía como hace siglos.

Pero ante lo que desaparece o va a desaparecer es preciso recordar lo que ha sido hasta hoy la existencia de la mujer china.

Se puede penetrar, en el misterio merced a los nueve cuadros pintados por Kú Kú Tch'e, que reflejan la vida de la corte imperial, y que sirvieron para ilustrar un texto de moral femenina, titulado «Consejos de la institutriz de Palacios», atribuido a Than Houa, escritor que vivió en el tercer siglo de la Era Cristiana; pero en los diez y siete siglos que desde entonces se han ido sucediendo, el libro se ha reproducido siempre, y se ve en casi todas las casas chinas.

El famoso libro, tan popular hoy como hace diez y siete siglos, contiene sentencias, aforismos y consejos verdaderamente notables, aplicables lo mismo a la mujer china, llamada a vivir en la corte imperial, que en el hogar más humilde.

La influencia de Occidente ha de perjudicar mucho en China al hombre casado. Hasta ahora era la mujer en el hogar una verdadera esclava.

Su misión era agrandar al esposo en todo momento, en cualquier circunstancia. Se la educaba esencialmente para esto. Si el esposo se enfurecía, debía sonreír humildemente ante él, decirle te nezas y bellas frases y hasta sufrir sus golpes para alejar el enojo.

Si él salía de casa, ella había de quedarse llorando su ausencia como pérdida irreparable y recibirle, después, con las más entusiásticas muestras de júbilo. ¿Lo hará así ahora? Lógicamente se piensa que, infundada por el ambiente revolucionario, se rebela y vociferar, y si a mano llega, cambie las bellas frases por las impropias y las acomode con algún plato—ya que allí la porcelana está barata—, lúzando a la cabeza del hasta hoy tirano suyo.

La rebelión alcanza a las suegras. No es posible que la mujer china, al emanciparse, siga prestando el sumiso acatamiento tradicional a la madre del marido, a la «santa madre» de la que sólo recibe órdenes y de cuyo kimono besa humildemente la orla, posándose a sus plantas.

En las Cámaras francesas

París 21.—Esta mañana, en la Cámara de Diputados, ha continuado la discusión del presupuesto de Aeronáutica.

El diputado Sr. Raumon pidió que Francia se colocase al mismo nivel que Alemania, Inglaterra y en los Estados Unidos, en punto a construcción de dirigibles.

El Sr. Flaindín dice que es preciso que se reorganice y amplíe la Aeronáutica, y que, a juicio suyo, deben centralizarse los servicios de navegación aérea, comprendidos los aparatos y hangares, y a ser puestos en estrecha relación con el servicio central meteorológico por conducto de la subsecretaría de Aeronáutica.

El orador solicita también que se estudie la manera de unir Francia a América del Sur, por la vía aérea.

## Incendios en Trieste

Roma 21.—Comunican de Trieste que se ha declarado dos incendios, uno en un pabellón de los Dock y otro a bordo del vapor yugoeslavo «Duna». Las pérdidas se calculan en cinco millones de liras.

Por suponerse que ambos incendios han sido intencionados, la Policía ha detenido a varios individuos sospechosos.

MARRUECOS

Se suspende el repliegue a causa del temporal

El jefe de Informaciones, Sr. Rico, como referenda del Consejo, manifestó anoche a los periodistas que persistía el temporal en Marruecos, no habiéndose podido celebrar tam...

Por noticias indirectas se sabía que las tropas proseguían en sus respectivos campamentos y posiciones provisionales, impidiendo con...

Además, será necesario adoptar algunas medidas para la continuación del referido repliegue, entre ellas la reconstitución de parte de la pista destuada por el temporal.

El guardacostas «Larache»

A las siete de la tarde se reunió ayer el Directorio. Algunos momentos después, un ayudante del marqués de Magaz daba a los periodistas la grata noticia de haberse recibido un telegrama de Almería en el cual se participaba la llegada a aquel puerto del guardacostas «Larache», desmantelado, después de haber cre...

Añadió que el presidente no quería retrasar ni un solo instante el comunicar la nueva, a fin de disipar la natural impresión que la noticia de ignorarse el paradero de aquel barco había producido en todas partes.

Al Directorio preocupaba hondamente el hecho, si bien nunca perdió la esperanza de haberse salvado por la confianza que el presidente tiene en la pericia del jefe que lo mandaba, el capitán de corbeta Sr. Moreno.

Por fortuna, esta impresión ha sido confirmada.

Sin parte oficial

Esta madrugada no hemos recibido el acostumbrado parte oficial.

Buques perdidos.—Los soldados del 21

Mejilla 21.—A consecuencia del temporal naufragaron varias embarcaciones menores y el pesibote «Alfredo».

Otros muchos barcos han corrido grave peligro.

El oleaje destruyó el muelle de la Pulpera de la isla de Ahucemas.

La corriente del río Chemorra arrastró un automóvil.

Tres indígenas se varon al «chasseur» y sacaron el coche sujetando los turbantes a las ruedas.

La orden de la plaza publica la Real orden que dispone sea explorada la voluntad de los soldados del año 21, que debieron ser licenciados el día 15 del corriente, por si desean gancharse en el Tercio, dándoseles un mes de permiso antes de ingresar en la unidad.

La muerte del teniente coronel Temprano

Tetuán 21.—El asistente del teniente coronel Temprano, que ha llegado a Tetuán, relata la muerte del jefe.

Dice que ocurrió en el momento en que algunos jinetes laban una carga. El teniente coronel se puso al frente y recibió un balazo en el muslo izquierdo, interesándole la femoral.

El jinete fué recogido por el capitán Mizzián, del mismo grupo de Regulares.

La falta de elementos curativos impidió contener la hemorragia.

El cadáver será embalsamado y conducido a Madrid, igual que el del general Serrano.

Detalles de una operación

Lerache 21.—Se conocen nuevos detalles de la operación efectuada por el columna González Carrasco en Alt Raptá. Después de relevada la guarnición y abastecido el campamento, hizo el enemigo gran presión sobre uno de los flancos y se trabó un durísimo combate. Los rebeldes fueron muy castigados y se les cogieron 300 cabezas de ganado.

La columna de Megaret, que manda el teniente coronel Solís, al realizar la operación para establecer el bloque de enlace entre Megaret y Maida descubrió un grupo de jefes moros que arbolaba bandera blanca. Dichos moros pertenecían a los adueros próximos y se presentaron al jefe de la columna para reiterar su adhesión a España. Durante la operación mantuvieron estos moros a la expectativa y sólo hostilizaron algunos de Yebel Hedid.

El general Riquelme continúa en Mexerah. Han sido abastecidas las posiciones de Kesiva y Bu Medhi.

Moras apesadas

Nueve moras que conducían víveres para el campo enemigo fueron presas y encarceladas.

En el arroyo de Sasof fué muerto por un autocomisión el soldado de Sanidad Diego Jiménez.

Parte de las fuerzas de González Carrasco abastecieron la posición de Yebel.

Al caer del caballo, en Arcila, sufrió heridas graves el teniente médico D. Miguel Castillo.

El interventor de Beni Gorfet hizo una salida con fuerzas indígenas y destruyó las tincheras rebeldes que se construían frente a nuestras posiciones.

A la columna de González Carrasco se ha unido un importante núcleo de indígenas.

En Taatof fué bendecida la comeneta regada por los habitantes de Tenerife a los expedicionarios.

Comité de auxilio al soldado combatiente en Africa ha quedado abierta la suscripción encauzada por el Ayuntamiento del destino al aguinaldo de los soldados del batallón expedicionario de Alava, que se encuentran en Marruecos.

Hasta ahora son muchos e importantes los donativos ofrecidos, y puede asegurarse que la suscripción alcanzará un gran éxito.

De Oviedo han llegado 39 reclutas del regimiento del Príncipe, que han proseguido su viaje a Melilla.

Noticias militares

Nuevo cuartel

Vitoria 21.—El alcalde ha celebrado una entrevista con el coronel del regimiento de Cabañera de guarnición en esta plaza para tratar del próximo traslado de las fuerzas des de el viejo cuartel que hoy ocupan el edificio que se ha construido.

La viuda del general Serrano Alicante 21.—Saltó para Ceuta la viuda de general Serrano, que reside aquí con su hijo, esposa ésta del capitán del regimiento de la Princesa Sr. Fernández Bistella.

Fallecimiento del teniente coronel Castañeda

Barcelona 21.—En este Gobierno militar se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber fallecido en el hospital de Ceuta el teniente coronel del batallón de Cazadores de Esella D. Gonzalo Ruiz de Castañeda.

En el Colegio de Farmacéuticos

Se ha celebrado con gran solemnidad a sesión del CLXXXVII aniversario e inauguración del curso académico de 1924-25.

El doctor Fernando Heredia leyó la Memoria anual de Secretaría, enumerando con todo detalle los hechos más importantes acaecidos durante el último curso y dando cuenta de la intensa labor científica y cultural llevada a cabo por esta Real Corporación.

El doctor Alberto W. Bianco leyó un notable trabajo, jijándose principalmente en los aspectos farmacéuticos de más actualidad y en las Asambleas de carácter profesional que se han celebrado en Sevilla.

A continuación el doctor Rivas Mateos dió su anunciada conferencia acerca de «El paludismo», del que dijo está repartido por toda España, existiendo en todas las provincias.

En el año 1923—dice—fallecieron de paludismo en España 1.291, y fueron atacados de tal enfermedad alrededor de 200.000.

No hubo fallecimiento de paludismo en las provincias de Oviedo, Teruel y Gerona.

La región más castigada es Extremadura, con más de 50.000 atacados y 400 fallecidos en el año 1923 pues sólo Cáceres tributó el año último con 335 hijos entregados a la muerte.

Trata de la acción de la quinina, de la que dice es de exceentes resultados si se administra oportunamente.

Luego se ocupa del americano «Gambusia affinis», que destruye las larvas de los mosquitos, así como de las «Caraceas», de dudosos resultados.

Termina diciendo que hay que seguir la campaña antipalúdica, destruyendo los paúdes donde se desenvuelven los anofeles, y que esta campaña, dirigida por las autoridades sanitarias, tiene que ser secundada por los propietarios, y ha de estar a cargo de los farmacéuticos el reparto de la quinina.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Una tanguista herida

Las tanguistas se han puesto de moda. Ellas son las encargadas de encender, en los tiempos que corren, los corazones jóvenes de muchachos insperados que acuden a diario a cantonearse al compás del ruido de «jazz» banda y depositar sus ahorros en manos de las voluptuosas adoradoras de Tpersicore que actúan en los cabarés.

Haé días un muchachito se disparó un tiro con ánimo de quitarse la vida porque una tanguista no quiso corresponder a su ardiente pasión. En el suceso que se desarrolló anoche se cambiaron los términos.

El ensomado galán Pedro Roidena, domiciliado en la calle de Legasca, núm. 74, indignado porque la tanguista Manuela Moreno, de veintitrés años no correspondía a su pasión la descargó un golpe sobre la mejilla derecha con un instrumento cortante, infliriéndole una herida de dos centímetros de extensión. Un recuerdo. El flamerquillo fué puesto a disposición del juez de guardia.

UN BANQUETE

Para festejar la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII al ilustrado general y conocido publicista, académico de San Fernando, don Antonio Garrido, director del «Memorial de Caballería», se ha reunido hoy en fraternal banquete la Redacción de este distinguido colega profesional.

Al acto, que ha resultado un homenaje al Sr. Garrido, han asistido el general Souza (don Federico) y el coronel Alva ez de Sotomayor.

Conatos de incendios

En la casa núm. 190 de la calle de Alcalá dec aróse anoche un incendio, al que se atribuyó en los primeros momentos gran importancia, al extremo de a tirar todos los parques de bomberos de Madrid, provistos de material en abundancia.

Lo ocurrido fué que el hollín de las chimeneas se prendió, al nazarando el fuego propagarse a las casas inmediatas.

Tras una hora de activos trabajos quedó sofocado.

Un incendio análogo se produjo en la calle de Palencia, 19.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el 22 de Noviembre de 1924

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Número, Premios, POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like San Fernando, Madrid, Portugal, etc.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero. 99 ídem de 500 ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo. 99 ídem de 500 ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for various prize categories: CENTENA, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Small table with numbers: 556 121 823 757 898 814 308 830, 128 556 490 614 268, TREINTA Y UN MIL, 214 182 700 939 827 056 653 540, 441 411 327 544 690 520 688 336, 628 333

El Directorio recibe un documento interesante

Es el domicilio de la Unión Ibero Americana se han reunido el presidente del Centro de Cultura Hispano Americana, D. Luis Palomo; el del Fomento del Turismo Hispano Americano, D. Antonio Góicoechea; el representante de la Sociedad Colombina Onuense, D. Vicente Balbás Capó, y D. Mario G. Pons y Simancas, secretario primero de la sección iberoamericana del Ateneo de Madrid, bajo la presidencia todos del señor marqués de Figueroa, presidente de la primera de las entidades nombradas.

Los reunidos estudiaron detenidamente las excitaciones reiteradas que recibe la Unión Ibero Americana de otras entidades similares y de distintos sectores de opinión de Sevilla y América, para que sirva al paso de la violenta campaña iniciada en parte de la Prensa extranjera contra el proyecto de vía aérea Sevilla Buenos Aires, de que es autor el comandante Sr. Herrera.

Dada la premura del tiempo, ya que el asunto irá en breve a Consejo de Directorio, las personalidades antes nombradas, y a reserva de amplia más tarde la acción conjunta y personal de todas las Sociedades y elementos culturales de España interesados en la empresa, acordaron elevar al Gobierno una exposición documentada.

La solicitud quedó entregada ayer en la Presidencia.

SUICIDIO DE UN ANCIANO

Anoche, frente al núm. 20 de la calle de Oviedo fué hallado tendido en el suelo el cadáver de un anciano que empuñaba un revólver. Dióse cuenta del hallazgo a la Comisaría y al Juzgado de guardia.

Después de dos horas de activas pesquisas se supo que el muerto se llamaba León Esteban Nieto de ochenta y dos años, siendo empleado del ramo de las alcantarillas del Ayuntamiento actuamente en situación de jubilado.

León había perdido la vista, y desesperado adoptó la resolución de suicidarse. El Juzgado ordenó el traslado del cadáver del desdichado obrero a Depósito Judicial.

La huelga minera de Asturias

Oviedo 21.—Una Comisión mixta de patronos y obreros visitó esta tarde al general gobernador, manifestándole que ambas partes ponían en sus manos la solución de la huelga.

Después de dos horas de activas pesquisas se supo que el muerto se llamaba León Esteban Nieto de ochenta y dos años, siendo empleado del ramo de las alcantarillas del Ayuntamiento actuamente en situación de jubilado.

León había perdido la vista, y desesperado adoptó la resolución de suicidarse. El Juzgado ordenó el traslado del cadáver del desdichado obrero a Depósito Judicial.

NOTICIAS OFICIALES

Se considerará ampliada, incluyendo a las clases de sueldo la categoría, la real orden circular de 24 de Mayo del corriente año, que dispone que las cantidades que por pagas anticipadas dejan en descubierta a su fallecimiento los generales, jefes y oficiales, siempre que se declare la insolvencia de los mismos, sean consideradas como partidas fallidas para el Estado y cargo al capítulo de gastos diversos e imprevistos del presupuesto cuya resolución se aplicará desde luego a los expedientes que motivaron la consulta hecha a este Ministerio con fecha 12 de Agosto último por el comandante general de Melilla.

El jefe de la Yegua militar de Smid el Mú (Larache) será de categoría de coronel en vez de teniente coronel que figura en presupuesto, compensándose este aumento con la supresión del coronel inspector de la quinta zona pecuaria; hasta tanto que exista vacante de dicho empleo en la Dirección y Fomento de Cría Caballar, no quedará suprimida una plaza que servirá de compensación definitiva a la de nueva creación.

Se anuncia el concurso de secretarios de causa de la clase de sargentos.

El ensomado galán Pedro Roidena, domiciliado en la calle de Legasca, núm. 74, indignado porque la tanguista Manuela Moreno, de veintitrés años no correspondía a su pasión la descargó un golpe sobre la mejilla derecha con un instrumento cortante, infliriéndole una herida de dos centímetros de extensión. Un recuerdo. El flamerquillo fué puesto a disposición del juez de guardia.

Para festejar la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII al ilustrado general y conocido publicista, académico de San Fernando, don Antonio Garrido, director del «Memorial de Caballería», se ha reunido hoy en fraternal banquete la Redacción de este distinguido colega profesional.

Al acto, que ha resultado un homenaje al Sr. Garrido, han asistido el general Souza (don Federico) y el coronel Alva ez de Sotomayor.

En la casa núm. 190 de la calle de Alcalá dec aróse anoche un incendio, al que se atribuyó en los primeros momentos gran importancia, al extremo de a tirar todos los parques de bomberos de Madrid, provistos de material en abundancia.

Lo ocurrido fué que el hollín de las chimeneas se prendió, al nazarando el fuego propagarse a las casas inmediatas.

Tras una hora de activos trabajos quedó sofocado.

Un incendio análogo se produjo en la calle de Palencia, 19.

El ensomado galán Pedro Roidena, domiciliado en la calle de Legasca, núm. 74, indignado porque la tanguista Manuela Moreno, de veintitrés años no correspondía a su pasión la descargó un golpe sobre la mejilla derecha con un instrumento cortante, infliriéndole una herida de dos centímetros de extensión. Un recuerdo. El flamerquillo fué puesto a disposición del juez de guardia.

# EL CONFLICTO DE LA CARNE

Durante la mañana de ayer se verificó sin incidentes el reparto de la carne de que se había incautado el Ayuntamiento, por haberse negado los tablereros a adquirirla.

Los camiones utilizados para este servicio iban escoltados por guardias de Seguridad, que por fortuna, fueron innecesarios, porque, como decimos, no hubo incidente alguno.

El reparto se verificó con las dificultades que se esperaban; pero el público no se quedó sin carne de vaca, pues pudo acudir a las tiendas cuya relación publicamos ayer.

En todas las tabajerías intervidas por el Ayuntamiento hubo grandes colas de compradores durante la mañana y a última hora de la tarde; pero el público, advertido por la Prensa de lo que motivaba el retraso en el despacho, que no era otra cosa que el plante de repartidores, mantúvose en actitud correcta, aunque no dejó de censurar a los causantes de este conflicto.

El conde de Vallellano, al conferenciar a mediodía con los periodistas, les manifestó que esperaba poder substituir rápidamente y tal vez con ventaja, a los cargadores, 17 de los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado.

—Por lo que hace a los abastecedores—añadió—, he de repetir lo que dije ayer en la sesión, y para que no se haga vieja la promesa, en la próxima reunión de la Permanente presentaré una moción referente al derribo del Matadero antiguo.

Por último, comunicó a los representantes de la Prensa que todos los tenientes de alcalde recorrieran las carnicerías, y nosotros tuvimos ocasión de comprobarlo en los distritos del Hospicio y del Centro, con el fin de cumplimentar sus instrucciones, pues está decidido a clausurar todas aquellas que no reúnen las condiciones exigidas por las Ordenanzas.

—En esta campaña me alienta y auxilia—terminó el alcalde—el gene al Martínez Anido, con quien celebré, a última hora de la noche, una detenida conferencia.

En el Ayuntamiento recibió el alcalde muchas solicitudes de gente dispuesto a trabajar en el Matadero, en el reparto de carne en las tabajerías o donde se crea convenientes, «pues las circunstancias, dice uno de los solicitantes, no están para crear dificultades o poner condiciones y menos para renunciar a jornales de nueve pesetas, como los que han renunciado los repartidores, en su afán de infanticar el conflicto provocado por los abastecedores».

Ayer facilitaron en el Ayuntamiento la siguiente nota oficiosa:

«En las oficinas del Matadero se han presentado en el día de hoy varios tablereros interesando sacrificar reses para sus establecimientos, con sujeción al régimen de municipalización parcial establecido por el Ayuntamiento, y como esta decisión de algunos industriales les demuestra la favorable acogida que ha tenido el nuevo sistema, la Alcaldía ha dispuesto que se sacrifiquen cuantas reses han de ser vendidas, de acuerdo con la municipalización establecida.»

A última hora de la tarde celebró el conde de Vallellano una conferencia con el presidente y secretario de la Asociación de Ganaderos, para tratar del abastecimiento de carnes al nuevo Matadero.

La Dirección general de Seguridad remitió anoche al Juzgado de guardia un oficio, al que se acompaña un voluminoso atestado, que consta de 13 folios, instruido por el comisario general, Sr. Molina, con motivo de la resistencia de los abastecedores, expendedores y repartidores de carnes a cumplir las disposiciones dictadas por la Alcaldía.

Tanto en el oficio como en el atestado se hace constar que, sospechando la Policía que los que se negaban a obedecer al alcalde no lo hacían desinteresadamente, sino obediendo algún móvil, que bien pudieran ser cantidades en metálico, se hicieron gestiones en tal sentido, las que dieron por resultado la detención de varios individuos, a los que se ocuparon 8 100 pesetas, que, juntamente con el atestado, pasaron a poder del juez.

A presencia de éste fueron conducidos cinco detenidos, y a su disposición quedaron 15 ce más, a los que se había trasladado a la Cárcel Modelo.

También recibió ayer el juez de guardia un oficio de la Alcaldía en el que se comunicaba que a ésta había oficiado el director del nuevo Matadero dando cuenta de que a proceder al reparto de la carne vacuna para su traslado a las tabajerías intervidas por el alcalde se habían negado a verificar el reparto 57 cargadores, cuyos nombres figuran en una relación aparte que también ha sido enviada al juez.

El alcalde ha remitido a éste dicho oficio por si el hecho relatado pudiera considerarse delito.

La Policía detuvo anoche a los conocidos abastecedores Justo Caño, Honorio Riesgo, Hipólito Matamoros, Jesús Heras, Antonio Rodríguez, Francisco Martínez (presidente de La Radical) y Fernando Fernández (presidente de La Unión de Carneros).

Todos e los ingresaron a las doce y media de la madrugada en la cárcel a disposición del juez del distrito de Chamberí, encargado de instruir las diligencias.

Parece ser que esta madrugada continúan los agentes pesquisas y visitas para efectuar otras detenciones.

## Información de Marina

### La base naval de Marina

A propuesta de la Sección de campaña del ministerio se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Dispuesto por Real orden de 26 de Septiembre del año anterior que los establecimientos de la base naval de Marina queden dedicados a Polígono de tiro y almacenes de minas, el jefe del Polígono hará una revisión de la plantilla del personal asignado a la base y al Polígono, proponiendo a la plantilla única, que en el más breve plazo someterá a la su periodicidad para su aprobación.

2.º Siendo la función principal la del «Polígono de tiro Janer», a cargo del mismo esta-

rán, como servicios secundarios, los demás que allí estén acudidos, como los de minas, escuelas, tiro naval, aprendices artilleros, telegrafistas, etc., y prestará los servicios propios de una base naval a los buques en la medida que lo permitan sus recursos.

3.º Dependerá del jefe de las bases navales de las rías bajas solamente en cuanto afecte a los servicios propios de la defensa, o sea principalmente en lo referente al servicio de minas.

Los servicios administrativos estarán a cargo del personal de esta clase dependiente de aquel jefe.

Cuando sea necesario Ingeniero pedirá este servicio al jefe de la base naval o el capitán general del departamento si no se lo pudiera facilitar.

En todo lo demás dependerá directamente del capitán general del departamento.

4.º Por la sección de cam;aña se destinará al Polígono, en cuanto sea posible, un remolcador de potencia adecuada a su servicio.

### Real agrado

Con motivo de escrito en que el presidente de la Representación del Tiro nacional de Cádiz da cuenta al coronel del primer regimiento de Infantería de Marina del brillante resultado que ha obtenido en el concurso celebrado por dicha representación el equipo de la expresada unidad compuesto por el suboficial D. Manuel Escudier Fancubierta soldados Manuel Piedra, Antonio López y Manuel de los Reyes, quedando en el segundo lugar de grupos militares entre los que concurrieron al certamen, de Real orden se manifiesta al citado coronel su real agrado como asimismo a los señores jefes y oficiales, clases y tropa del regimiento por el celo manifestado en pro de la instrucción de tiro y que anote en las filiaciones de los interesados el éxito por ellos alcanzado.

### Indeslrias de mar

Con motivo de consulta del director de pesca de Ibiza sobre el modo de proveer el puesto de vocal exportador de las juntas de pesca del distrito y a propuesta de la Dirección de Pesca, se ha dispuesto que al fin de que dichos organismos estén siempre integrados en debida forma en el art. 3.º del Reglamento de 5 de Julio de 1907 no haga uso de la facultad que a ellas otorga el citado precepto, quedan autorizados los presidentes de las expresadas Juntas para designar por sí el vocal correspondiente.

### Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA  
Convocando oposiciones para proveer 50 plazas de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

GOBERNACION  
Concediendo la nacionalidad a D. Hormán Stein e Hirsch.  
Idem id. a D. Juan Salzman, súbdito suizo.  
Idem id. a D. Alejandro Raffai Vich, súbdito ruso.

TRABAJO  
Regulando la previsión de plazas en las distintas plantillas del servicio de Inspección Industrial.

INSTRUCCION PUBLICA  
Disponiendo que los haberes correspondientes a las profesoras auxiliares de las Escuelas Normales de Maestras, consignadas en el capítulo 4.º artículo 4.º concepto 16 del vigente presupuesto de ministerio de Instrucción pública podrán ser percibidos indistintamente en concepto de sueldo o de gratificación.

ESTADO  
Admitiendo la dimisión y declarando lo cesante a D. Gonzalo del Río y García, ministro residente en la Legación de Santa Fé de Bogotá.  
Nombrando para dicha Legación a D. Manuel Alonso de Avila y Hernabos, ministro residente.

GUERRA  
Disponiendo se tributen honores en esta corte al cadáver del general D. Julián Serrano Orive, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

### En el Círculo de la Unión mercantil

Conferencia de D. Emilio Zurano

En el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha pronunciado una conferencia don Emilio Zurano, acerca del tema «Desigualdades tributarias de la propiedad urbana y enorme injusticia de la municipalización de las finanzas».

Cree que no se puede resolver el problema de la vivienda en Madrid mientras no se resuelva el del Canal de Isabel II y se cons truya el transversal.

Se lamentó de que no resulten eficaces las medidas del Poder público en relación con la propiedad urbana, y protestó del sistema de tasas.

Hizo un estudio muy detallado del problema de la vivienda, en relación con el Estado, el Municipio y el individuo, y combatió la municipalización de la fianza de los inquilinos.

### Compañía Trasatlántica

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, realizará la próxima expedición a Filipinas y extren o Oriente, saliendo, salvo contingencias, de Coruña el día 1.º de Diciembre próximo, de Vigo el 2.º de Lisboa (facultativa) el 3.º para Cádiz, de donde saldrá el 5.º para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 11 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokoama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai y Hong Kong.

# El Directorio militar

## Los funcionarios municipales

Firmada por numerosos funcionarios municipales se ha elevado una instancia al Directorio militar en solicitud de que sean respetados en sus puestos, de los cuales han sido lanzados por una Real orden de 7 del corriente.

Piden los firmantes, a semejanza de lo que se ha hecho con distintas disposiciones de este año para otras clases de funcionarios de Estado, como subalternos de Centros ministeriales y a guaciles de Audiencia y Juzgados, se les confirme en sus puestos como premio al trabajo de muchos años y a su experiencia, y sólo se aplique lo dispuesto en la Real orden del 7 del actual a las vacantes que vayan produciéndose.

## Visitas

Antes del Consejo, el presidente recibió la visita del embajador de Francia y del encargado de Negocios de la Legación de Finlandia.

También fué visitado el marqués de Megaz por una Comisión de subalternos del Estado y otra de veterinarios.

Ambas solitaron mejoras que afectan a sus respectivas clases.

## Solución de la huelga minera en Asturias

Hallándose reunido el Directorio, se recibió un telegrama del Gobierno militar de Oviedo, participando este general que había quedado satisfactoriamente resuelta la huelga minera de Asturias.

## De Palacio

Esta mañana despachó con el Rey el general Jordana, quien sometió a la firma regia los decretos que publicamos por separado.

Conversando con los periodistas al retirarse de Palacio dijo el general Jordana, que había sometido a la firma de S. M. Majestad un decreto concediendo honores al cadáver del general Serrano que será trasladado a Madrid tan pronto como lo permita el temporal.

Antuamente se encuentra en Ceuta.

De Marruecos, dijo el general Jordana, no hay nada nuevo, pues las tropas se hallan inmóviles a la espera de la lluvia.

## Pésame de Su Majestad

El Rey ha enviado un expresivo telegrama de pésame al presidente de la República portuguesa con motivo de la muerte del ilustre aviador Sacadura Cabral.

## Audiencias del Rey

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por Su Majestad, D. Antonio Ascosga y una comisión del Consejo de Administración de la Compañía de Coches camas, formadas por los marqueses de Cortina y de Foronda y varios extranjeros.

Cumplimentaron hoy al Rey los marqueses de la Romana y Aldama.

## De la Presidencia

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado, Instrucción y Trabajo.

También conferenció el marqués de Megaz con el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido y con una comisión de las Cámaras de las Industrias mineras.

El subdirector de la Guardia civil, general D. Mariano de las Peñas, conferenció hoy con el general Val espinosa.

## Almacén de películas destruido por un incendio

Nípoles 21.—Un violento incendio ha destruido un almacén de películas cinematográficas situado en el centro de esta ciudad, extendiéndose luego e fuego a un edificio contiguo. Las pérdidas materiales son de gran importancia.

# TEATROS

## EN ESLAVA

Estreno de «Cuando empieza la vida», comedia en tres actos del Sr. Linares Rivas

Sería curioso saber si el Sr. Linares Rivas piensa como escribe o si las atrevidas ideas que expone en muchas de sus comedias no son otra cosa que meros pasatiempos de un senador conservador, que pretende anodnar con sus liberalismos a los liberales de la acera de enfrente.

Sabíamos que el Sr. Linares Rivas era un habilitísimo comediógrafo y un dialoguista formidable, pero nunca pudimos suponer que bajo su empaque de hombre serio ocultase un terrible humorista capaz de negar la existencia del pasado.

El pasado existe, ilustre senador; existe y pesa en la vida de los humanos que rige a su antojo sin que nadie pueda sustraerse de él.

Es algo fatal que manda en nosotros marcando ante el mundo la huella de nuestro pas; es nuestra fisonomía, por la que ya se nos conocerá siempre siendo inútil cuanto hagamos por borrarla.

Peregrina teoría la que sostiene el señor Linares Rivas en su nueva comedia «Cuando empieza la vida». «Puede borrarse el pasado de una mujer porque se liaa si se la antoje? «Mi pasado no existe», dice Valeria, la protagonista de «Cuando empieza la vida» a su esposo, después de confesarle que durante su primer matrimonio tuvo un amante.

«Mi vida empieza en tí», agrega. Su vida, una nueva vida, un nuevo ideal, una nueva posición; su historia, no. Y prueba de que su historia no, es que él está allí el amante, el pasado, que no puede borrarse pese a todas las filosofías que en boca de Valeria pone el autor.

¿Y todavía si el amante hubiese muerto quizás el marido podría olvidar, pudiese hacerse la ilusión de que el pasado no existió, pero perdonar viviendo el odiado rival no es lógico dado el carácter insensible de José Luis,

aunque sea humano en estos tiempos de degeneración y relajamiento.

«Yo no te ofendí—afirma todavía Valeria en la escena final de la obra—fué mi amante dos años antes de conocerte. No sabía siquiera que existiese.»

Caray, Sr. Linares Rivas, que por aquí no nos asustamos de c si nada, pero la verdad, nos parece demasiado fuerte la cosa para un senador vitalicio. Todavía si lo dijese Trotski...

Salvando lo apuntado, que después de todo no deja de ser una opinión, la obra es una comedia bien, de diálogo chispeante y correcto, que se desenvuelve con toda lógica, pintando algunos caracteres que si en algunas ocasiones discurren como al autor más le conviene, en cambio otros, la mayoría, hablan y sienten como lo harían fuera del escenario.

La obra gustó mucho al numeroso público que en la tarde de ayer y congregó en el teatro de Eslava para presenciar el acontecimiento.

Y gustó porque como no podía menos de suceder dado el talento y buen gusto de el autor, la obra tiene escenas de gran belleza, campando en toda ella el innegable ingenio del autor.

La señora Bárcena en su papel de Valeria estuvo como el a sola puede estar. Es, sin disputa alguna, la mejor actriz que tenemos.

Muy bien las señoras Morer y Satorres y los señores Collado, Baena, de la Vega, Manrique y Gabaldón. Todos estuvieron bien, francamente bien. Así no se cansa nadie de ver comedias.

El Sr. Linares Rivas fué llamado al palco escénico a finalizar los tres actos de que consta la obra.

La presentación, digna de la dirección artística de Eslava.

## REY ALFONSO

### Inauguración

Anoche se presentó la nueva temporada en el teatro Rey Alfonso, poniéndose en escena «La señorita está loca», siendo muy bien recibida la compañía, en la que figuran María Benquer, Pascuala Mesa, Espantaleón, Paco Herández y otros, todos conocidos del público de Madrid.

## EN MARTIN

### «El señorío de Ponte»

La humorada que con este título y gran éxito, original de los Sres. Chappi, Haro, Moreno y Fernández, se estrenó ayer en la «sección blanca» en Martín, pasó por sus propios mantos a la «sección verde» donde en compañía de «Levántate y anda» llegará a subir la cuesta de Eanáte.

Muy bien los Sres. Herrero, Heredia, Lorente, Alares y Calceller, y muy sugestivas las señoritas Luciano Sanz y segundas tiples.

## MAQUIAVELO

## EN EL CISNE

### Reposición de «El dúo de la Africana»

La preciosa zarzuela catalogada entre las pertenecientes al llamado género chico con el título «El dúo de la Africana», se repriso anoche en el favorecido teatro del Cisne.

De excelentísimo puede calificarse la interpretación que obtuvo la obra. Arías en el papel de Querubín, insuperable, el tenor Rafael Rodríguez y la tiple María Landuá, cantaron admirablemente. Los coros muy afinados y la orquesta muy bien como siempre.

## EN NOVEDADES

### «La chica del mesón»

Una hermosa partitura del maestro Sanna, de la que se repitieron todos los números y un interesante y discreto libro de corte antiguo, original del popular autor de cuplés señor Mariño y del celebrado autor de «El gran Bijá» Ramón Mendizábal, componen la zarzuela «La chica del Mesón» estrenada ayer en Novedades con franco éxito.

María Lacalle, la señora G. Lindo, Gómez Bur y Aparicio, sobresalieron en la interpretación.

Los autores fueron llamados muchas veces al palco escénico.

## Gacetillas suplicadas

### ESPAÑOL

El estreno de la comedia de costumbres en tres actos, original de Torres del Álamo y Asenjo «Los hijos de la verbena» se verificará el próximo martes, día 25, a las diez y cuarto de la noche.

Se despacha en contaduría.

### INFANTA ISABEL

Actualmente se representan dos obras de éxito extraordinario.

Mañana domingo por la tarde, el gran éxito de risa «La buena suerte» y por la noche, la preciosa comedia de éxito creciente «Hay que vivir».

El lunes por la tarde «La buena suerte» y por la noche la graciosa comedia «Hay que vivir» (74 representación) con esta obra desde el día de su estreno se ocupan casi todas las localidades, tal es la fuerza de esta comedia sin precedente hace tiempo.

## Federación Nacional de Empleados y Obreros municipales

### La Real orden del 7 del actual

En vista de las quejas y dudas que a este Comité han manifestado distintas Asociaciones de provincias sobre la forma que los Ayuntamientos tienen de poner en vigor cuanto se relaciona con la Real orden del 7 del corriente, este Comité Nacional faculta a todas las Asociaciones para que puedan dirigirse en súplica de la debida aclaración al Directorio militar, sin perjuicio de la oportuna intervención a que se cree obligado este Comité Nacional.

La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid ha solicitado audiencia del presidente del Directorio con tal objeto, y el resultado de esta entrevista os será comunicado lo pronto posible.

El Comité Nacional confía en la prudencia y buen criterio de las Asociaciones para acauzar una fórmula a que concilie los intereses de todos con arreglo a lo que la justicia demanda.

## Bibliotecas públicas de Madrid

### HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de arquitectos, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 8), de nueve a tres y de jueves a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de ocho a ocho y ocho.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 82), de ocho a doce y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a estores.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 80), de ocho a estores.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de estores a diez y seis y media.

Facultad de Medicina (Alpeña, 104 y 106), de ocho a estores.

Escuela de Bordados y de Ciegos (Castellana, 63), de estores a veinte.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Real Academia Española (Falipe IV, 24), de nueve a doce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 48), de ocho y media a estores y media, y los domingos de once a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estores.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 8), de ocho a estores.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a tres y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 78), de nueve a quince.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a estores.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a estores (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 3), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a tres).

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete.

La correspondencia debe dirigirse a

Apartado núm. 320

ESPECTÁCULOS

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mend)

—A las 9, Velada organizada por la Comisión del Aversario de la Asociación del Arte de Imprimir, Concierto por la Banda Municipal, La real gana, Doña Perfecta y Julia Conde.

PRINCESA.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 10.30, El juramento de la Primorosa.

FONTALBA.—A las 10.15, La virtud sospechosa.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 8, El color de estrellas.—A las 10.30, Cancionera.

CENTRO.—(Compañía de Mimí Aguilta).—A las 6 y 10.15, Mamzeli Nitouch.

COMEDIA.—(Compañía cómica-dramática).—A las 10.15, La pu a verdad.

AFOLO.—A las 10.30, La vaquerita y La bejarana.

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli).—Espectáculo para chicos y grandes.—A las 6.30 y 10.30, Variedades selectas, La cenicienta y Fin de fiesta.

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡Yo pecador! —A las 10.30, ¡Béeme usteel

REY ALFONSO.—A las 10.30, La señorita está loca.

ESLAVA.—(Catalina Barceña).—A las 6.15, La octava mujer de Barba Azul; y Spaventa A las 10.15, Cuando empieza la vida.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La buena suerte.—A las 10.15, Hay que vivir.

COMICO.—(Compañía Matti de Moreno), A las 6.15 y 10.15, Vidas rectas.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6.15, El postillón de la Rioja.—A las 10.15, El dúo de la Africa a y La Gran Via.

MARTIN.—A las 6.30, El alegre Jeremías y La carne flaca.—A las 10.30, El señorío de Ponte y ¡Levántate y anda!

LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6 y 10.15, La bolsa o la vida y La bella pequera.

NOVEDADES.—A las 6, La chica del mesón —A las 7.30, El viñj de la vida—A las 10 El molino de la viuda.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torres A las 6, Los chatos.—A las 10.15, Gente de honor.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a uno, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes baile.

MARAVILLAS.—Compañías de «varietés». Secciones a las 6.30 y 10.15.—Gran éxito de Co. suelo Vega, Nati de la Rosa, Luis Esteso, «E cabaret de los p. hess», Lolita Asto fi, R mper y Const. lo Hias g.

ROMA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Perla Brasileña, Titi Rubiana, Victoria Pinos, Senz, Laura Pichus.</

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Ciudad en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**VICTOR SARASQUETA**  
 MANUFACTURERA MECANICA FIBARRESA  
 ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
 Y TIRO DE PICHÓN  
**LIBAR**  
 EQUIPZOCA - ESPAÑA

**Azopardo y C.<sup>a</sup>**  
 = CADIZ =  
 CONSIGNACIONES  
 ADUANAS - EMBARQUES

**ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS**  
 POR NICANOR PUGA  
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
 Precio CINCO pesetas

**ORIA Y GALINDEZ**  
**COMPRAY VENTA**  
 De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
 Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Etablissements LEFLAIVE**  
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
 TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
 á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
 á Basee-Yutz, pres de THIONVILLE

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS**  
 ompresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
**TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey—Chaléassière**  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
 Aparatos de elevación y transporte  
 Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
 Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—857113

**VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS**  
**Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
 por los nuevos y rápidos vapores  
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

**SERVICIO QUINGENAL:**  
 Sige en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
 Este servicio lo practican los vapores correos  
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 FIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 6.000 id.  
 SALMES..... de 6.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
 Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
 Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato; Magnífico internado; Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.  
**San Bernardo número 1 pral.—MADRID**

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
 (Antes HOLLAPFELS LTD)  
 Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
 Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,  
 Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cegolla"  
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
 PATENTE NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carbón y bodegas) BOOTTOP, y del sistema triple costuras ALADIN  
 principal en LONDRES, 2 Broad Street Place, E. C. 2  
 Sucursales en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Swansea, Bristol, Liverpool, y otros puertos.

**CORREOS PREPARACION COMPLETA**  
 Profesores, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
 JEFES DEL CUERPO  
**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
 Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA SEVILLA**  
 Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

**LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO**  
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

**LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO**  
**LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO**  
**LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO**

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios